

ЦЕЛЬ ГЛАВЫ: Показать, что праздники и поминовения – неотъемлемые составляющие поклонения Богу.

ТЕМА ГЛАВЫ: Священные дни.

В книге Левит показаны путь к Богу (гл. 1-7), священническое служение Богу (гл. 8-15) и хождение верующего перед Богом (гл. 17-22). В последнем разделе этой книги основное внимание уделяется поклонению Богу, в нем говорится о священных днях (гл. 23-25) и священных обязанностях (гл. 26-27).

СВЯЩЕННЫЕ ДНИ

Левит 23:1 – 25:55

В 23-25 главах книги Левит описаны постановления, определяющие: (1) священные дни в году, (2) поклонение в скинии и (3) юбилейный год. Также в них включено краткое повествование о намеренном нарушении субботнего дня.

А. Праздники (Лев. 23:1-44).

В 23 главе книги Левит в хронологическом порядке перечислены «праздники Господни». Девять раз сказано, чтобы эти праздники совершались священным собранием (*midra' godesh*). Глагол *qara* означает «созывать» или «провозглашать». Израильяне отмечали год по лунному календарю. Когда появлялась новая луна, что должны были удостоверить надежные свидетели, то провозглашалась точная дата праздника, *midra' godesh*. К сожалению, имеется мало свидетельств в поддержку идеи публичного собрания израильян в те дни. В любом случае, в 23 главе книги Левит приведены восемь общих для Израиля праздников.

1. Возглавляет список отмечаемый еженедельно субботний день (23:2-3). В этот день необходимо было отложить все работы. Субботний день служил поминовением Божьего покоя после сотворения мира, а также избавления Израиля из Египетского рабства.

2. Праздник Пасхи начинался после заката четырнадцатого дня месяца Нисана, первого месяца в году (23:4-5). Каждая семья вкушала зажаренного ягненка, вспоминая ягненка, закланного и съеденного в ту ночь, в которую Израиль был выведен из Египта.

3. Праздник оперсноков начинался на Пасху и продолжался семь дней (23:6-8). Первый и последний день этой праздничной недели были днями покоя, в которые было запрещено

выполнять какую-либо работу. Каждый день собирались особые пожертвования в честь праздника.

4. В первый день второй недели после Пасхи отмечался праздник первых снопов (23:9-14). Сноп пшеницы возносился к Богу в знак благодарности за весенний урожай. В этот день приносились особые всесожжения и хлебные приношения.

5. Праздник седмиц, позднее получивший название Пятидесятницы, отмечался на пятидесятый день после праздника первых снопов (23:15-22). Это был день покоя, в который пред Господом возносили хлебное приношение. Жертва всесожжения в этот день состояла из семи ягнят, двух овнов и одного тельца. В жертву за грех приносили двух ягнят и одного козла.

6. Священный седьмой месяц начинался с праздника труб (23:23-25). Звук трубы, сделанной из бараньего рога, сигнализировал о прекращении всех работ. В этот день приносились особые жертвы. Трубы напоминали о Законе, полученном у горы Синай.

7. День очищения, самый священный день в израильском календаре, отмечался в десятый день священного седьмого месяца (23:26-32). Это был субботный день, в который объявлялся пост. Обряды, совершаемые в этот день, были подробно описаны при обсуждении шестнадцатой главы книги Левит.

8. Праздник кущей (также называемый праздником сбора урожая) начинался в пятнадцатый день седьмого месяца (23:33-43). Первый день недельного праздника был днем покоя. Также на субботный день приходился и первый день после праздника. В праздничную неделю люди переселялись в шатры, которые напоминали им о странствовании по пустыне. В течение недели приносились многочисленные жертвоприношения, связанные с этим праздником.

Принцип субботы проходит красной нитью через все предписываемые законом праздники. В течение года израильский народ должен был отмечать семь праздников. Большая часть праздников приходилась на седьмой месяц. Каждый седьмой год объявлялся субботным годом. Юбилейный год отмечался раз в сорок девять (7 x 7) лет.

Б. Правила, регулирующие поклонение в скинии (Лев. 24:1-9).

Законы о святилище были даны для напоминания народу о том, что должно поклоняться Богу во все времена, а не только в дни праздников, описанных в предыдущей главе. В первых девяти стихах 24 главы затронуты два момента: (1) светильник и (2) хлебы предложения.

Светильник должен был гореть постоянно. Израильтяне обязаны были приносить самое лучшее масло, которое потом готовили священники и подливали в светильник. Гасить светильник в период с вечера до утра не позволялось ни при каких условиях (24:1-4).

Хлебы предложения также названы в другом месте Писания «хлебами всегдашними», то есть «хлебом, который всегда присутствует» (Чис. 4:7), а также «священным хлебом» (1 Цар. 21:6). Двенадцать пресных хлебов раскладывались на столе в два ряда, в каждом по шесть хлебов. К ним добавлялись благовония, и это все вместе приносилось «в память, в жертву Господу». Согласно

преданиям, благоволия клались рядом с хлебами в двух золотых чашах, однако трудно утверждать это наверняка. В конце недели священники съедали эти хлебы в святилище (24:5-9).

В. Сын Саломиты (Лев. 24:10-23).

Представляется, что следующие стихи 24 главы книги Левит написаны из хронологических, а не тематических соображений. Человек смешанной крови, сын израильтянки (Саломиты из колена Дана) и египтянина, в порыве гнева «проклял» имя Яхве. В еврейском тексте используются два разных глагола. Первое слово (*naqab*) - «хулил», второе – «злословил», которое означает объявлять кого-то ничего не стоящим, не имеющим никакого значения. То, что кто-то отважился хулить Бога и объявлять его ничего не стоящим, было таким вопиющим преступлением, что народ привел его прямо к Моисею, ожидая суда (24:10-11).

На основании повеления, записанного в Исходе 21:17, этому человеку грозил смертный приговор. Моисей, однако, колебался в выборе вида казни за такое вопиющее преступление, а также не был уверен, что следовало делать с трупом после казни. Сына Саломиты поместили под охрану до тех пор, пока не станет известна воля Божья. Бог повелел, чтобы богохульника вывели за стан. Те, кто слышал богохульство, должны были положить руку ему на голову в свидетельство его вины. Затем все собрание, начиная с тех, кто оказался свидетелем богохульства, должны были побить его камнями (24:12-13).

После этого события был сформулирован новый принцип. Человек, проклявший своего бога, понесет то наказание, которое его бог ему отмерит. Человек, который похулил имя Яхве должен быть казнен немедленно. Суть такого правила заключалась в следующем: так как языческие божества ничего на самом деле не представляли, то проклявший их ничего преступного не совершал. Яхве же стоял на страже Своего святого имени. Этот случай привел к тому, что евреи вообще запретили всем произносить имя Яхве, кроме одного первосвященника и то только раз в году, в День очищения (24:15-16).

Также Господь прояснил на этот раз и другие наказания. Если кто убьет животное своего ближнего, то должен возместить владельцу его стоимость. Но если кто убьет другого человека, то должен будет заплатить за это своей жизнью. Нанесение увечья ближнему должно наказываться по принципу *lex talionis*: степень наказания равна степени вины (24:17-22).

В конце повествования говорится о том, что израильтяне послушались повеления Господа и побили богохульника камнями (24:23).

Г. Законы о Юбилейном годе (Лев. 25:1-55).

Фраза «Я Яхве, Бог ваш» в 25 главе книги Левит, как и в предыдущих главах, указывает на окончание раздела. Каждый раздел, обозначенный таким образом, заканчивается призывом, объясняющим причины, по которым следует исполнять закон. Моисей описывает в этой главе законы, относящиеся к: (1) покою для земли, (2) выкупу имущества и (3) выкупу рабов.

1. Покой для земли (25:2-22). Каждый седьмой год земля должна была оставаться в покое. Нельзя было сеять, и то, что выросло само, нельзя было убирать с поля. Понятие о субботнем покое для всех и для всего в древнем мире было свойственно только Израилю (25:1-7).

Пятидесятый год был особым временем в жизни израильского народа. Богословы разделились на три лагеря в вопросе понимания юбилейного года. Некоторые считают, что это был неполный год, состоящий всего из пятидесяти дней, предназначенный для того, чтобы привести лунный календарь в соответствие со сменой сезонов в течение года. Другие считают, что юбилейный год совпадал с седьмым субботним годом. Еще есть те, кто полагает, что юбилейный год был обычным годом и следовал за седьмым субботним годом.

Общие требования для юбилейного года записаны в 25:8-13. Он начинался звуком трубы в День очищения. Земля возвращалась ее первоначальным владельцам. Рабам предоставлялась возможность возвратиться к своим семьям. Юбилейный год также был и субботним годом, то есть годом покоя. Не разрешалось в этот год ни сеять, ни жать, но пищу, взятую прямо с поля, есть разрешалось.

В вопросе приобретения и продажи земли израильтяне должны были руководствоваться следующим принципом: они не должны были извлекать выгоду на перепродажах земли. Цена поля зависела от количества жатв, оставшихся до юбилейного года (25:14-17).

Следование постановлениям о юбилейном годе требовало немалой веры. Бог обещал восполнить нужды в материальных благах Своего народа, если они будут чтить его заповеди. Это обещание распространялось и на субботний год, когда израильтяне оставались без урожая с полей. Бог в шестой год давал им такой урожай, что им должно было хватить еды и во время седьмого субботнего года, и следующего за ним юбилейного года (25:18-22).

2. Выкуп земли (25:23-38). В вопросе выкупа земли израильтяне должны были руководствоваться следующими принципами: земля принадлежала Богу, а народ получал ее лишь во временное пользование. Господь постановил, что продающий землю оставлял за собой право отмены сделки купли-продажи и выкупа своего имущества. Продавший ранее землю мог сам найти необходимые средства для ее выкупа, или это мог сделать за него близкий родственник. Сумма выкупа определялась количеством оставшихся до юбилейного года жатв. В юбилейный год земля возвращалась к первоначальному владельцу без каких-либо условий (25:3-38).

Дом внутри защищенного стеной города можно было продать навсегда, но продавцу опять же отводился период в двадцать четыре месяца, когда он мог отменить продажу. Дома в деревнях относились к земле, на которой они находились. Продавец удерживал за собой право выкупа. Дома левитов нельзя было купить навсегда, даже если они располагались внутри крепостного города (25:29-34).

Этот раздел 25 главы книги Левит завершается призывом помогать обедневшему и потерявшему все ближнему. Нельзя было даже пытаться нажиться на несчастье такого брата. Деньги ему можно было давать в долг только без процентов (25:35-38).

3. Выкуп рабов (25:39-55). В вопросе выкупа рабов закон определял следующее: с израильтянином никогда нельзя обращаться как с рабом, даже в том случае, когда из-за долга он будет вынужден продать себя кредитору. Владелец должен относиться к нему как к нанятому работнику или временному поселенцу. В юбилейный год раба со всей его семьей следовало отпустить. Каждый израильтянин был рабом Господа, поэтому не мог быть еще и рабом другого израильтянина. Израильтянин, таким образом, обладал более высоким статусом, чем «еврей» в Исходе 21:1-4, которого можно было держать в рабстве шесть лет. Эти постановления не распространялись на рабов, которые не были израильтянами. Их можно было оставлять рабами на всю жизнь и даже передавать детям в качестве наследства (25:35-46).

Израильтянин сохранял за собой право выкупа, если он был вынужден продать себя иноплеменнику, живущему в той земле. Он мог сам выкупить себя, или его родственники могли это сделать за него. Цена выкупа определялась ежегодной заработной платой нанятого работника, помноженной на число лет, оставшихся до юбилейного года. Другие израильтяне должны внимательно следить за тем, как иноплеменник обращается с рабом-израильтянином. Так как израильтяне были Божьими рабами, то не могли оставаться в рабстве навсегда (25:47-55).

СВЯЩЕННЫЕ ОБЯЗАННОСТИ

Левит 26:1-27:34

Две заключительные главы книги Левит описывают священные обязанности Израиля перед Богом, а также священные обязанности, которые Бог принял на Себя для Своего народа.

А. Божьи обещания Израилю (Лев. 26:1-45).

Двадцать шестая глава книги Левит содержит три обещания Израилю. Бог обещает благословить его за послушание, но предупреждает, что в случае неверности Израиль ожидает суд. Он заверяет Израиль в том, что вспомнит Свой народ, когда он обратится к Нему.

1. *Обещания благословения (26:1-13)*. Основополагающая заповедь, оставленная древнему Израилю, заключалась в том, что израильтяне должны быть тверды и непреклонны в посвящении Яхве как единому истинному Богу. Это посвящение проявлялось в том, что они должны хранить себя от всего, что как-то связано с языческими божествами. Также их посвящение Яхве должно выражаться в еженедельном праздновании субботного дня (26:1-2).

Израильтян ожидают обильные благословения, если только они будут жить в полном послушании Господу. Эти благословения включали в себя следующее: (1) дождь, (2) богатый урожай, (3) защиту от грабителей, (4) защиту от диких зверей, (5) победы над врагами, (6) их численный рост, (7) обилие пищи, (8) присутствие среди них Бога (26:3-13).

2. *Предупреждение о возможных бедствиях (26:14-39)*. Если же Израиль перестанет слушаться Господа, то им грозило следующее: (1) болезни, (2) поражение от врагов, (3) отсутствие

дождя, (4) отсутствие урожая, (5) нападение диких зверей, (6) осады, (7) нашествия, (8) дефицит пищи, (9) каннибализм, (10) запустение святых мест, (11) опустошение городов и святилищ и (12) депортация в чужие земли (26:14-33).

В результате перечисленных выше бедствий земля Ханаана окажется в запустении. Она будет пребывать в субботнем покое, который не дали ей непослушные люди (26:34-35).

Остаток Израиля, который будет уведен в чужие земли, станет слабохарактерным и трусливым. Они споткнутся друг о друга, когда будут бежать от врагов. Их число будет постоянно уменьшаться и, в конце концов, земля врагов их «пожрет» (26:36-39).

3. *Заверение о том, что Бог не забудет Израиля (26:40-45)*. Жизнь в чужой земле побудит некоторых израильтян исповедать грехи и смирить сердца. Бог тогда вспомнит завет, который Он заключил с их отцами. И хотя израильтяне заплатят за свои грехи, Бог отвергнет их не навсегда. Он останется верным остатку Израиля, даже если Израиль не был верен.

Б. Посвящение Израиля Богу (Лев. 27:1-34).

Обеты следовали из желания подкрепить молитву прошения обещанием дара Богу, если Он удовлетворит просьбу. Однако некоторые, получив просимое, могли не захотеть исполнять свой обет. Никого нельзя принуждать к обету, но, если обет дан, то он свят, и его следовало исполнять. В этом разделе книги Левит описаны обеты, затрагивающие людей, животных и имущество.

1. *Обеты, касающиеся людей (27:2-8)*. Человек мог посвятить себя или другого на служение Господу при святилище. Такого человека можно было выкупить, заплатив за него серебром цену раба. Сумма выкупа определялась ценой за те работы, которые этот человек мог бы выполнить при святилище. Детей до года не оценивали. Так, сумма выкупа для различных категорий людей была следующей:

Возраст	Мужчина	Женщина
Старше 60	15 сиклей	10 сиклей
20-60	50 сиклей	30 сиклей
5-20	20 сиклей	10 сиклей
Младше 5 лет	5 сиклей	3 сикля

2. *Обеты, касающиеся животных (27:9-13)*. Если по обету Господу было обещано чистое животное, то его обязательно надо было принести в святилище в качестве жертвоприношения. Не допускались никакие замены. Если по обету было обещано нечистое животное, то его следовало продать за цену, назначенную священником. Деньги за животное следовало отдать в святилище.

3. *Посвящение имущества (27:14-24)*. По обету можно было пообещать Богу и дом. В этом случае его следовало продать за цену, определенную священником, и отдать деньги в святилище. Если же владелец дома менял свое решение, то он мог выкупить дом, добавив к установленной цене двадцать процентов (27:14-15).

Стоимость земли, посвященной по обету Господу, определялась по следующим параметрам: (1) количеству требуемых для посева семян и (2) количеству сборов урожая, оставшихся до юбилейного года. Если владелец не выкупил ее или продал другому, то земля не возвращалась ему в юбилейный год. Вместо этого она переходила священникам. Чтобы выкупить землю, посвященную по обету Господу, владелец должен был уплатить двадцать процентов сверх ее цены. Если человек посвятил Богу землю, купленную до этого у другого владельца, то должен уплатить установленную цену. В юбилейный год земля возвращалась первоначальному владельцу (27:16-25).

4. *Исключения в вопросах обета (27:16-33)*. Было дано три исключения: (1) Первородное от скота не могло быть отдано Господу, так как оно уже Ему принадлежало. Но нечистых животных можно было выкупить, заплатив в святилище их стоимость плюс двадцать процентов. (2) Если что-то было посвящено Господу без каких-либо условий, то это нельзя было выкупить или продать. Это имущество оставалось неотъемлемой собственностью святилища. Людей, посвященных Господу, но осужденных по суду на смерть, выкупать было нельзя. (3) Десятины уже принадлежали Богу, поэтому их нельзя было упоминать в обетах. Каждое десятое животное, прошедшее под посохом пастуха, было свято и принадлежало Господу. Если кто-то хотел его выкупить, то должен был уплатить двадцать процентов сверх его стоимости.

Книга Левит завершается провозглашением, что все описанные в ней законы исходят от Бога при посредничестве Моисея. Этим стихом оканчиваются так называемые Синайские заповеди (27:34).